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Міжнародна-палітычныя даследаванні ў Беларусі атрымалі сваё 

развіццё толькі ў пач. 1990-х гг. Пры гэтым, у адрозненне ад гістарычных 

даследаванняў міжнародных адносін, у савецкі перыяд у галіне палітыч-

най навукі не склаліся пэўныя даследчыя традыцыі і інстытуцыянальныя 

адзінкі; міжнародна-палітычныя даследаванні на фоне агульнапалітыч-
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ных накірункаў таксама насілі параўнальна эпізадычны характар. Аднак, 

развіццё міжнародна-палітычнай галіны у сферы распрацоўкі і абароны 

дысертацыйных даследаванняў можна лічыць досыць выніковым, у пер-

шую чаргу за кошт абароненых 4 доктарскіх дысертацый; пры гэтым, 3 з 

4 дактароў навук (Я. В. Матусевіч пайшоў з жыцця) актыўна і плённа 

працуюць у галіне палітычных навук. 

Найбольш даследаванымі тэмамі ў галіне палітычных навук ў пост-

савецкі перыяд сталі праблемы тэарэтычных падыходаў да даследавання 

міжнародных адносін, глабалізацыі і рэгіяналізацыі; ролі рэгіянальных 

саюзаў і аб’яднанняў у міжнародных адносінах і сусветнай палітыцы; 

месца і ролі Рэспублікі Беларусь у сучасных міжнародных адносінах і 

сусветнай палітыцы. 

Тэарэтычныя падыходы да даследавання міжнародных адносін 
(як правіла, на пракладзе асобных дзяржаў) у 1992-2022 гг. даследавалі ў 

сваіх кандыдацкіх дысертацыях Ю.І. Малевіч [1], А.А. Плашчынскі [2], 

Д.А. Пузыроў1 [3], І.Ю. Рублеўскі2 [4], А.Л. Шаўцова [5]. 

Паднакірункам названай тэматыкі можна назваць даследаванне 

зместу і асаблівасцяў глабалізацыі, як працэса сусветнай палітыкі і 

міжнародных адносін. Даследаванне праблемаў паднакірунку 

ажыццяўлялі ў кандыдацкіх дысертацыях Азгар Абдзі [6], 

Г.Ю. Волкаў [7], В.М. Грынёва [8]. 

Доктарская дысертацыя С.А. Кізімы прысвечана выяўленню геапа-

літычных аспектаў развіцця нацыянальнай дзяржавы ва ўмовах гла-

балізацыі для ўдасканалення беларускай мадэлі грамадскага развіцця. У 

дысертацыі раскрыты асаблівасці развіцця нацыянальнай дзяржавы ва 

ўмовах глабалізацыі; вызначаны асаблівасці працэсаў глабалізацыі; вы-

вучаны перашкоды на шляху ўкаранення заходняй ліберальна-

дэмакратычнай мадэлі ў незаходнiх нацыянальных дзяржавах; выяўлена 

геапалітычнае значэнне сістэмных выклікаў заходняга глабалізацыйнага 

праекту; выяўлены геапалітычны патэнцыял беларускай мадэлі 

развіцця [9]. 

У дысертацыі Ю.І. Малевіч абгрунтавана інтэрцывілізацыйная 

канцэпцыя правоў чалавека ва ўмовах глабалізацыі, якая з’яўляецца ас-

новай усталявання справядлівых і партнёрскіх адносін паміж краінамі 

сусветнай супольнасці. Аўтарам даказана неабходнасць новых 

міжнародных рашэнняў, накіраваных на забеспячэнне абароны правоў 

чалавека на ўзроўні ААН, ва ўмовах пераарыентацыі вектараў геапа-

літычнага ўзаемадзеяння, якія маюць прынцыповае значэнне для выз-

                                                
1 Адкрытая інфармацыя аб выніках абароны адсутнічае. 
2 Адкрытая інфармацыя аб выніках абароны адсутнічае. 
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начэння знешнепалітычнай стратэгіі Рэспублікі Беларусь ва ўмовах гла-

балізацыі [10]. 

Месца і роля рэгіянальных саюзаў і аб’яднанняў у міжнародных 

адносінах і сусветнай палітыцы стала прадметам кандыдацкіх дысер-

тацый П.А. Барахвостава [11], М.Ю. Верамеева [12], А.А. Дастанка [13], 

І.С. Кузняцовай [14], А.У. Шаўчэнкі [15]. Большасць гэтых даследаван-

няў прысвечана Еўрапейскаму Саюзу, як найбольш развітай форме 

міждзяржаўнай інтэграцыі на сучасным этапе.  

Найбольшая колькасць дысертацыяў па палітычных навуках была 

прысвечана праблемам месцу і ролі Рэспублікі Беларусь у сучасных 

міжнародных адносінах і сусветнай палітыцы. Гэта праблематыка 

знайшла адлюстраванне ў доктарскіх працах Я.В. Матусевіча [16] і 

Р.А. Есіна [17], кандыдацкіх працах А.А. Гарэліка [18], 

Д.У. Галубнічага [19], С.А. Ломава [20], Д.М. Любкіна [21], 

А.С. Пісарчык [22], В.А. Саковіча [23], А.В. Свірыдава [24], 

В.А. Серабракова [25]. 

У доктарскай дысертацыі Р.А. Есіна выяўлены палітычныя фактары 

і напрамкі развіцця палітыкі трансгранічнага супрацоўніцтва Рэспублікі 

Беларусь у еўрапейскай перспектыве і распрацаваны практычныя рэка-

мендацыі па пытаннях рэгіянальнага і трансгранічнага супрацоўніцтва з 

краінамі–членамі ЕС. У дысертацыі упершыню рэгіянальнае вымярэнне 

палітыкі трансгранічнага супрацоўніцтва Рэспублікі Беларусь у еўра-

пейскай перспектыве стала прадметам паліталагічнага навуковага дасле-

давання; раскрыты мнагафактарны характар трансгранічнага супрацо-

ўніцтва, устаноўлена яго трансфармацыя ва ўмовах дынамічнага развіцця 

інтэграцыйных працэсаў на ўсходзе і захадзе Еўропы [17, с. 38]. 

Такім чынам, вынікам падрыхтоўкі навуковых кадраў найвышэйшай 

кваліфікацыя ў галіне міжнародна-палітычных даследаванняў у краіне ў 

1992-2022 гг. стала абарона 4 доктарскіх і 19 кандыдацкіх дысертацый па 

спецыяльнасці 23.00.04 – “Палітычныя праблемы міжнародных адносін, 

глабальнага і рэгіянальнага развіцця”, што складае прыкладна 0,77 ды-

сертацыі за год.  

Таксама кандыдацкія дысертацыі па міжнароднай тэматыцы былі 

абаронены па спецыяльнасцях 23.00.01 – “Тэорыя і філасофія палітыкі, 

гісторыя і метадалогія палітычнай навукі” – 1 дысертацыя; 23.00.02 – 

“Палітычныя інстытуты, працэсы і тэхналогіі” – 1 дысертацыя. 

Нягледзячы на пэўныя поспехі ў развіцці міжнародна-палітычнай 

навукі на ўзроўні распрацоўкі і абароны дысертацыяў, трэба адзначыць, 

што ўласная навуковая школа ў гэтай галіне знаходзіцца ў стане 

фарміравання. Прычынай гэтага можна назваць пэўную раз’яднанасць 

даследчыкаў, большасць з якіх – практычныя работнікі ў галіне 
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дзяржаўнага кіравання. Фактычна на сённяшні дзень праблематыка 

даследуецца ў межых некалькіх кафедраў БДУ і Акадэміі кіравання. Та-

му карысным для далейшага развіцця міжнародна-палітычнай навукі ў 

Беларусі магло б стаць стварэнне самастойнай навуковай адзінкі ў гэтай 

галіне. 

 

 
 

Колькасць дысертацый па міжнародна-палітычнай праблематыцы, абароненых у 

1992-2022 гг. у Рэспубліцы Беларусь 
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